
УДК 024.7:004.77:316.77]–056.24

Те тяна Мись ке вич,
мол. наук. спів роб.,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го,
Укра їна, Київ

ІН ФОР МА ЦІЙ НА СОЦІ А ЛІ ЗА ЦІЯ КОРИС ТУ ВА ЧІВ 
З ОСОБ ЛИ ВИ МИ ПОТ РЕ БА МИ В СУЧАС НІЙ 
БІБ ЛІ О ТЕ ЦІ (ВІТ ЧИЗ НЯ НИЙ ДОСВІД)

У статті висвіт лю ється роль біб лі о тек у про цесі інфор ма цій ної соці а лі за ції 
людей з особ ли вими пот ре бами в кон тексті подо лання про блеми інфор ма цій ної 
нерів ності в сус піль стві. Роз гля нуто зна чу щість і потен ціал сучас них інфор ма-
цій них тех но ло гій у біб лі о теч ному обслу го ву ванні корис ту ва чів з інва лід ністю. 
На при кла дах най біль ших укра ї нсь ких пуб ліч них біб лі о тек загаль но дер жав ного 
зна чення про ана лі зо вано мож ли вості дос туп них для цієї кате го рії насе лення 
біб лі о течно-ін фор ма цій них сер ві сів. Обґрун то вано необ хід ність під клю чення 
якнай біль шої кіль кості пуб ліч них біб лі о тек до роботи з корис ту ва чами з особ ли-
вими пот ре бами та задо во лення їхніх інфор ма цій них потреб. Наголошується, що 
створення в бібліотеках за допомогою сучасних інформаційних та комунікаційних 
технологій середовища можливостей для користувачів з інвалідністю є важливою 
передумовою становлення інформаційного суспільства в Україні.
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з інва лід ністю, люди з особ ли вими пот ре бами, біб лі о тека, інфор ма ційні та кому-
ні ка ційні тех но ло гії.

На нині ш ньому етапі роз витку гло баль ного інфор ма цій ного 
сус піль ства новітні інфор ма ційні та кому ні ка ційні тех но ло гії, що активно 
впро ва джу ються в різні сфери жит тє ді яль ності людини, здатні забез-
пе чити пов сюд ний дос туп до нових знань та необ хід ної інфор ма ції. 
Ста нов лення, роз ви ток і пов но цінну реа лі за цію сучас ної осо бис тості 
немож ливо уявити без нави чок засто су вання сучас них циф ро вих тех но-
ло гій для отри мання, обробки й пере дачі інфор ма ції, швид кість та якість 
управ ління якою ста ють при нци по вими фак то рами кон ку рен тосп ро мож-
ності як кра їни в цілому, так і її гро ма дян зокрема.

Вод но час сту пінь циві лі зо ва ності сус піль ства визна ча ється успі хами 
в реа лі за ції забез пе чення рів них прав і рів них мож ли вос тей у дос тупі 
до соці о куль тур ного та інфор ма цій ного середо вища для всіх верств 
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насе лення, у тому числі і для людей з інва лід ністю 4. Укра їна, від по-
відно до під пи са них у різ ний час між на род них угод та внут рі ш нього 
зако но дав ства, декла рує дос та т ньо високі стан дарти під тримки людей 
з особ ли вими пот ре бами та ста вить їх соці аль ний захист серед дер жав них 
пріо ри те тів. Кон сти ту ція і зако но дав ство Укра їни гаран тують людям 
з обме же ними мож ли вос тями рівні права з іншими гро ма дя нами, серед 
яких і право віль ного дос тупу до інфор ма ції та знань. Проте, незва жа ючи 
на дер жавні гаран тії, мож ли вості для роз витку та при нцип вклю чення 
цієї кате го рії гро ма дян до актив ного сус піль ного життя реа лі зу ються 
далеко не пов ною мірою.

На сам пе ред, з тех ніч них при чин та через від сут ність, за поодинокими 
винят ками, від по від ної інфра струк тури вони обме жені в таких прос тих 
зруч нос тях, як поїздки місь ким транс пор том, участь у місь ких захо дах, 
від ві ду вання закла дів та навчання. Обме же ність у русі при зво дить 
до від сут ності спіл ку вання та, як наслі док, до соці аль ної ізо ля ції. Разом 
з тим сучасне пост ін дуст рі альне сус піль ство харак те ри зу ється пріо ри-
те том діяль ності з інфор ма цією та зрос тан ням ролі інфор ма ційно-ко му-
ні ка цій них тех но ло гій у задо во ленні соці аль них пот реб сучас ної людини. 
Інфор ма ційне середо вище утво рює нову сферу реаль ності і у повсяк-
денне життя вхо дять різ но ма нітні інфор ма ційні тех но ло гії – ком п’ю-
терні та мере жеві, муль ти ме дійні засоби масо вої інфор ма ції, мобіль ний 
зв’я зок тощо, які ста ють важ ли вим ком по нен том тру до вої, навчаль ної 
та ігро вої діяль ності, а також фор мою спіл ку вання.Така тісна вза є мо дія 
людини з інфор ма цій ними сис те мами при вела до при нци по вих для 
нашого часу змін: елект ронні інфор ма ційні ресурси набу ва ють ознак 
соці аль них ресур сів. Тому усві дом лення ролі інфор ма цій них тех но ло гій 
у сус піль ному роз витку набу ває сьо годні особ ли вого значення.

Для непов носп ро мож них людей право дос тупу до інфор ма ційно-ко-
му ні ка цій них тех но ло гій сто їть в одному ряду з пра вом на фізич ний 
дос туп до навко ли ш нього середо вища та транс порт них засо бів. А втім, 
в Укра їні люди з обме же ними мож ли вос тями зде біль шого нале жать 
до мало за без пе че них верств насе лення, а тому нерідко поз бав лені мож ли-
вості корис ту ва тися пере ва гами ІКТ через від сут ність дос туп них тех но-
ло гій та віль ного дос тупу до мережі Інтер нет. Ця ситу а ція є особ ливо 

4 У «Конвенції про права інвалідів», при йнятій ООН в 2006 р. і ратифікованій 
в Україні Законом № 1767-VI (1767–17) від 16.12.2009 р., особи з інвалідністю 
визначаються як ті, хто мають порушення здоров’я і комунікаційні бар’єри, 
які перешкоджають їх повній і ефективній участі в житті суспільства нарівні 
з іншими.
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харак тер ною для малих міст та селищ з низь ким рів нем інфор ма цій ної 
інфра струк тури. Не отри му ючи в пов ному обсязі своїх прав на дос туп 
до інфор ма цїї та кому ні ка цій, люди з інва лід ністю поз бав ля ються 
реаль них інстру мен тів для само роз витку та освіти.

Та ким чином, в умо вах гло баль ної інфор ма ти за ції вини кає фізі о ло-
гіч ний вимір інфор ма цій ної нерів ності, як новий вид соці аль ної дифе рен-
ці а ції, що сто су ється пот реб людей з обме же ними мож ли вос тями 
та про яв ля ється в дис ба лансі дос тупу до інфор ма ції та мож ли вос тей 
задо во лення інфор ма цій них пот реб через канали новіт ніх інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій. Від так, на нашу думку, здійс нення дер жав ної 
полі тики у напрямі інтег ра ції цієї кате го рії насе лення в сучасне інфор-
ма ційне сус піль ство стає немож ли вим без вирі шення завдань інфор-
ма цій ної соці а лі за ції, під якою роз умі ємо цілесп ря мо вану адап та цію 
інди віда до жит тє ді яль ності в умо вах ста нов лення гло баль ного інфор ма-
цій ного сус піль ства, що вира жа ється в про цесі засво єння нави чок роботи 
з інфор ма цією та інфор ма цій ними тех но ло гі ями. Інфор ма ційна соці а-
лі за ція людей з інва лід ністю поля гає в про цесі їх актив ного вклю чення 
в різні соці альні вза є мо дії, у резуль таті яких здійс ню ється осво єння 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій – це свого роду реа бі лі та ція 
за допо мо гою інфор ма ції.

За даними Мініс терства соці аль ної полі тики Укра їни, на початку 
90-х років мину лого сто ліття загальна кіль кість осіб з інва лід ністю ста но-
вила бли зько 3 % усього насе лення кра їни, а на сьо годні – це майже 6 % 
жите лів Укра їни (понад 2,5 млн осіб). На жаль, ста тис тику про дов жу ють 
погір шу вати війсь кові дії на Сході кра їни. Попри нев тішну тен ден цію 
зрос тання в нашій дер жаві числа цієї кате го рії насе лення, кіль кість 
спе ці а лі зо ва них закла дів, що здійс ню ють адап та ційну роботу, про дов жує 
змен шу ва тись. Люди з обме же ними мож ли вос тями та їхні рідні болісно 
сприй ма ють при пи нення діяль ності реа бі лі та цій них центрів, будин ків-
ін тер на тів, шкіл-ін тер на тів, від ді лень тери то рі аль них центрів соці аль ної 
допо моги (надання соці аль них пос луг) тощо. Моні то ринг звер нень 
на уря дову «гарячу лінію» вка зує на те, що за таких обста вин люди, 
які мають особ ливі пот реби, нерідко зали ша ються нао динці зі сво їми 
про бле мами [1].

Си ту а ція, що скла лася, акту а лі зує питання перег ляду ролі пуб ліч них 
біб лі о тек як суб’єк тів інфор ма цій ної соці а лі за ції насе лення у роз в’я-
занні про блеми інфор ма цій ної нерів ності. Слід зазна чити, що біб лі о течні 
заклади вже мають бага то літ ній дос від обслу го ву вання непов носп ро-
мож них корис ту ва чів – насам пе ред, ідеться про мережу спе ці а лі зо ва них 
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біб лі о тек для слі пих. Укра ї нські біб лі о теки тра ди ційно вико ну ють 
важ ливу роль у фор му ванні діє вої сис теми соці аль ної під тримки людей 
з обме же ними фізич ними мож ли вос тями та висту па ють гаран том здійс-
нення прав людини на віль ний дос туп до інфор ма ції.

Вра хо ву ючи той факт, що дос туп до інфор ма ції (дже рел інфор ма ції) 
є сьо годні соці аль ною пот ре бою, пуб лічні біб лі о теки усві дом лю ють 
необ хід ність у роз ши ренні та пок ра щенні умов обслу го ву вання людей 
з інва лід ністю та важ ли вість перег ляду сту пеня свого залу чення до реа лі-
за ції завдань інфор ма цій ної соці а лі за ції цієї кате го рії насе лення. Акту а лі-
за ція цього напряму роботи спо ну кає біб лі о теки до модер ні за ції їх діяль-
ності на шляху роз витку спе ці а лі зо ва них інклю зивно-ре сурс них центрів: 
пос луги, що над аються для широ кого загалу, мають стати дос туп ними 
і для людей з особ ли вими пот ре бами.

Вка зу ючи на необ хід ність дос лі джень у зазна че ному напрямі, 
не можна недо оці ню вати існу ючі нау кові над бання, у яких реа лі зу ються 
спроби як тео ре тич ного осмис лення спе ци фіки дефек то ло гіч ного біб лі о-
те коз навства, так і прак тич ного вті лення мето дич них реко мен да цій щодо 
обслу го ву вання людей з інва лід ністю. Серед укра ї нсь ких дос лід ни ків, які 
висвіт лю ють у своїх пра цях зна чу щість та мож ли вості сучас них інфор-
ма цій них тех но ло гій у біб лі о теч ному обслу го ву ванні особ ли вих корис-
ту ва чів, – В. Паш кова [2], Н. Аша рен кова [3], Н. Куна нець [4], А. Лит вин 
[5], Л. Про ко пенко [6], О. Мар тю шова [7] та ін.

Пот реби в спе ці аль них захо дах щодо забез пе чення дос тупу до інфор-
ма ції та інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у різ них кате го рій осіб 
з інва лід ністю неод на кові і зале жать від виду та сту пеня тяж кості інва лід-
ності. Дифе рен ці йо ва ного обслу го ву вання, у першу чергу, пот ре бу ють 
люди з вадами зору, слуху, опорно-ру хо вої сис теми та група хво рих, 
які пот ре бу ють обслу го ву вання вдома. У наш час сучасні інфор ма ційні 
тех но ло гії та Інтер нет від кри ва ють нові мож ли вості для соці аль ної вза є-
мо дії людей з обме же ними фізич ними мож ли вос тями. Висо ко тех но ло-
гічні інно ва ції, на кшталт про грам роз пі зна вання та корек ту вання мови, 
роз пі зна вання текс тів, ней ро ко м п’ю терні та біо ін фор ма ційні тех но ло гії, 
що сумі ща ються з орга ніз мом людини, ста ють ком пен са то рами част ково 
пору ше них функ цій людини.

Су часне біб лі о течно-ін фор ма ційне обслу го ву вання базу ється на елект-
рон ному пред став ленні най різ но ма ніт ні шої доку мент ної інфор ма ції, 
дос туп ної через гло бальні ком п’ю терні мережі неза лежно від часу 
і міс це пе ре бу вання корис ту вача. Інфор ма ційні тех но ло гії дають змогу 
попов нити фонди кни гоз бі рень спе ці а лі зо ва ними інфор ма цій ними 
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про дук тами, що інтег ру ють різ но ти пову інфор ма цію для забез пе чення 
інфор ма цій них пот реб осіб з різ ними фор мами інва лід ності, від кри-
ва ючи дос та т ньо великі мож ли вості у забез пе ченні інфор ма цією людей 
з обме же ними мож ли вос тями.

Щоб дос лі дити спе ци фіку, форми роботи та сту пінь залу чення 
сучас них біб лі о тек до про цесу інфор ма цій ної соці а лі за ції людей з інва лід-
ністю, було про ана лі зо вано роботу в цьому напрямі най біль ших (за 
охоп лен ням корис ту ва чів, напов нен ням фон дів та вико нан ням функ цій 
сучас них інфор ма цій них центрів з від по від ним мате рі ально-тех ніч ним 
забез пе чен ням) пуб ліч них біб лі о тек регі о нів, що мають ста тус загаль-
но дер жав ного зна чення. До вибірки увійшли: Він ницька, Волинська, 
Дніп ро пет ровська, Жито мирська, Закар патська, Запо рі зька, Івано-Фран-
ківська, Кіро во градська, Львівська, Мико ла ївська, Одеська, Пол та вська, 
Рів ненська, Сумська, Тер но пільська, Хар ківська, Херсонська, Хмель-
ницька, Чер каська, Чер ні гівська та Чер ні вецька обласні уні вер сальні 
нау кові біб лі о теки.

Від по відно до інфор ма ції, роз мі ще ної на офі цій них сай тах вище зга-
да них біб лі о тек, можна зро бити висно вок про те, що далеко не всі 
обласні біб лі о теки репре зен ту ють цілесп ря мо вану та регу лярну роботу 
з «особ ли ви ми» корис ту ва чами – тільки 10 біб лі о тек із 21 різ ною мірою 
виок рем лю ють сер віси для людей з інва лід ністю. Деталь ний ана ліз 
вибірки дав змогу виявити пози тивну тен ден цію ство рення в пуб ліч них 
біб лі о те ках Укра їни центрів обслу го ву вання людей різ них віко вих 
кате го рій з обме же ними мож ли вос тями, що спря мо ву ють свою діяль ність 
на під ви щення їх поін фор мо ва ності та осві че ності. Поява таких центрів 
стала важ ли вим допов нен ням тра ди цій них дозвіл лє вих та куль турно-
прос віт ниць ких форм соці а лі за ції.

Так, у Херсонсь кій та Рів ненсь кій облас них біб лі о те ках завдяки 
іні ці а тиві Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції та фінан со вій під тримці 
Посоль ства США в Укра їні функ ці о нує Центр для корис ту ва чів 
з особ ли вими пот ре бами. Центр має окреме, добре від ре мон то ване 
при мі щення. До пос луг корис ту ва чів – ком п’ю тери, забез пе чені спе ці-
аль ними про гра мами з про грам ним забез пе чен ням для незря чих (Jaws, 
мов ний син те за тор, за допо мо гою якого інфор ма ція з екрана зчи ту ється 
вго лос. Також ця про грама дає змогу виво дити інфор ма цію на дисп лей 
Брайля та слаб ко зо рих (Magic Proffessional, збіль шу вач зобра жен ня), 
брай лівсь кий та лазер ний при нтери, брай лівсь кий дисп лей, авто ма-
ти зо вані робочі місця для під го товки доку мента до друку шриф том 
Брайля (Brailo). Для роботи в центрі залу чено кон суль танта-тре нера 
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(теж інва ліда по зору), за допо мо гою якого можна навчи тися пра цю-
вати на ком п’ю тері, шукати інфор ма цію в мережі Інтер нет, на ком пакт-
дис ках, вид ру ку вати текст шриф том Брайля, ско рис та тись елект рон ною 
поштою тощо. Двічі на тиж день тут орга ні зо ву ються заняття для учнів 
Кле вансь кої спе ці а лі зо ва ної школи-ін тер нату, під час яких діти опа но-
ву ють спе ці альне ком п’ю терне облад нання, готу ють навчальні завдання, 
зна йом ляться з ціка вими книгами.

По соль ство США та Між на род ний фонд FORCE (Нідер лан ди) 
під три мали ана ло гіч ний про ект і в Херсонсь кій ОУНБ ім. О. Гон чара. 
Ком фортне й затишне при мі щення центру облад нане авто ма ти зо ва ним 
робо чим міс цем (ком п’ю тер з під клю чен ням до Інтер нет, ска нер, при нтер). 
Для пошуку необ хід ної літе ра тури від ві ду вачі мають змогу ско рис та тись 
елект рон ним ката ло гом, звер ну тися за довід кою або кон суль та цією 
до спів ро біт ни ків центру. Читачі з вадами слуху обслу го ву ються в усіх 
від ді лах кни гоз бірні, у тому числі в інтер нет-центрі, ресурс ному центрі 
«Вікно в Аме ри ку». Сер вісні біб лі о течні пос луги людям з інва лід ністю 
широко від омі в місті завдяки рек ламі у засо бах масо вої інфор ма ції, 
уго дам, укла де ним біб лі о те кою з від по від ними уста но вами і орга ні за-
ці ями соці аль ного спря му вання [8].

Центр обслу го ву вання людей різ них віко вих кате го рій з обме же ними 
мож ли вос тями ство ре ний також на базі Чер ні гівсь кої ОУНБ ім. В. Г. Ко-
ро ленка. Основ ними пос лу гами центру є інфор му вання корис ту ва чів 
з особ ли вими пот ре бами про нові над хо дження, заходи біб лі о теки, 
а також запро ва дження сис теми вір ту аль ного біб лі о теч ного обслу-
го ву вання. Поши ренню жит тєво необ ход ної інфор ма ції спри я ють 
тема тичні папки «Зако но дав ство Укра ї ни», «Пільги інва лі дам», «Соці а-
льні гаран тії», папки-досьє, які вмі щу ють фак то гра фічну інфор ма цію: 
«Адреси соці аль ного пар т нерст ва», «Корисні ресурси Інтер нет для 
людей з особ ли вими пот ре ба ми». З метою спіл ку вання з корис ту ва чами 
з особ ли вими пот ре бами ство рено спе ці аль ний блог «Долати переш коди 
разом», серед руб рик блогу – кон суль та ції юриста та новини укра ї нсь кого 
зако но дав ства.

У Кіро во градсь кій облас ній уні вер саль ній нау ко вій біб лі о теці 
ім. Д. І. Чижевсь кого від крито спе ці а лі зо ва ний ком п’ю тер ний Май дан чик 
«Інте р С віт» для людей з вадами зору та незря чих. Май дан чик від крито 
в рам ках про екту «Доторк нись до світу в біб лі о те ці» завдяки гранту, 
над аному в рам ках Про грами Під тримки Малих Про ек тів (SPA) 
та Аге нтства США з Між на род ного роз витку (USAID). Метою навчально-
ін фор ма цій ного май дан чика є над ання віль ного дос тупу до знань 
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Ін фор ма цій на соці а лі за ція корис ту ва чів з особ ли ви ми пот ре ба ми 

та інфор ма ції гро ма дя нам з вадами зору, під ви щення якості їхнього життя 
засо бами новіт ніх тех но ло гій. Зок рема, поряд з ком п’ю те рами зі спе ці а-
ль ним про грам ним забез пе чен ням біб лі о тека про по нує тре на жери для 
зору та знач ний медіа-фонд сучас них ауді ок ниг для про слу хо ву вання. 
В «Інте р С ві ті» корис ту вачі мають змогу за допо мо гою кон суль танта 
навчи тися пра цю вати на ком п’ю тері, здійс ню вати пошук необ хід ної 
інфор ма ції у мережі Інтернет.

При Жито мирсь кій облас ній уні вер саль ній нау ко вій біб лі о теці ім. Оль-
 жича завдяки реа лі за ції про екту LEAP «Інтер нет для чита чів пуб ліч них 
біб лі о тек» від крито сек тор «Інклю зив ний читаль ний зал», ство ре ний 
з «метою забез пе чення кон сти ту цій них прав людей з обме же ними фізич-
ними мож ли вос тями на віль ний дос туп до інфор ма ції, під ви щення 
поін фор мо ва ності та осві че ності таких корис ту ва чів шля хом подо лання 
їх замкну тості, спри яння соці аль ній адап та ції, забез пе чення само ре а лі за ції 
та інтег ра ці ї їх в сус піль ст ві» [9]. Тех нічне осна щення сек тору при дбано 
за фінан со вої під тримки Посоль ства США в Укра їні, а саме: три тиф ло-
комп лекси; дисп лей Брайля; пор та тив ний збіль шу вач OPAL; тиф ло маг-
ні тола; KASON, а також для людей, які мають вади зору, було вста нов лено 
спе ці альне про грамне забез пе чення. Основ ними пос лу гами сек тору є:

– відт во рення інфор ма ції у фор мах, дос туп них для сприй мання людям 
з вадами зору та незря чим (син те за тор мови, збіль шення зобра ження, 
шрифт Брай ля);

– дос туп до мережі Інтер нет за допо мо гою про грами екран ного 
дос тупу JAWS 11.0 та дисп лея Брайля Focus 40 Blue;

– ска ну вання, збіль шення, озву чення, читання текс тів за допо мо гою 
пор та тив ного збіль шу вача OPAL та про грам Talklibrary, JAWS 11.0, 
MAGIC 11.0;

– за мов лення літе ра тури з інших від ді лів обслу го ву ван ня;
– по шук навчально-ін фор ма цій них сай тів для людей з вадами зору;
– ор га ні за ція інте лек ту ально наси че ного дозвілля корис ту ва чів;
– про слу хо ву вання ауді ок ниг;
– кон суль та ції для роботи з ком п’ю те ром та мере жею Інтернет.
За кар патська та Тер но пільська обласні уні вер сальні нау кові біб лі о теки 

про по ну ють пос лугу кни го но шення – біб лі о теч ного обслу го ву вання вдома 
для тих чита чів, яким стан здо ро в’я не дає мож ли вості від іві ду вати біб лі о-
 теку.

Чер ні вецька обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. М. Іва сюка 
роз мі щує на сво єму сайті спе ці альну сто рінку «Про стягни руку допо мо-
ги», де зіб рані корисні ресурси для крис ту ва чів з особ ли вими пот ре бами: 
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офі ційні сайти дер жав них уста нов, гро мадсь ких орга ні за цій, спе ці а лі-
зо вані сайти для людей із вадами зору, мов лення, слуху тощо.

Окремо слід під крес лити важ ли вість роз робки вер сій сай тів біб лі-
о тек до пот реб людей з вадами зору. На сьо годні тільки дві (Рів ненська 
та Львівсь ка) з 21 облас ної біб лі о теки, а також Київська пуб лічна біб лі о -
тека ім. Лесі Укра їнки мають вер сію сайту, адап то вану для сла бо зо рих 
корис ту ва чів. Важ ливо, щоб сьо годні до вирішення про блеми різ но ма-
ніт них адап тив них бар’є рів при інфор ма цій ній вза є мо дії людей з інва лід-
ністю із сучас ним інфор ма цій нім середо ви щем під клю ча лись яко мога 
більше пуб ліч них біб лі о тек. Це дасть змогу роз ши рити як коло цільо вої 
ауди то рії від ві ду ва чів біб лі о тек, так і межі кому ні ка цій ного прос тору для 
людей з інва лід ністю.

Ор га ні за ція інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного біб лі о теч ного середо вища 
для обслу го ву вання людей з особ ли вими пот ре бами вима гає ура ху-
вання особ ли вос тей кому ні ка цій них кана лів сприй мання інфор ма ції 
цією кате го рією корис ту ва чів. Зок рема, для обслу го ву вання від ві ду ва чів 
із про бле мами слуху біб лі о теки повинні воло діти доку мен тами у від ео-
фор маті, а також забез пе чу вати вико рис тання жес то вої мови та пос луги 
сур до пе рек ладу. Поряд із цим пос тає питання про орга ні за цію роботи 
спе ці а лі зо ва них читаль них залів у формі дома ш нього пов но ек ран ного 
кіно те атру, облад нання якого дає змогу пов но цінно від би рати, пода вати 
та опра цьо ву вати кіно- та від еоп ро дук цію [10].

Для чита чів, які не мають мож ли вості фізич ного дос тупу до біб лі-
о тек, повинні про по ну ва тись пос луги у вір ту аль ному режимі: над ання 
інфор ма ції у формі від ска но ва них або оциф ро ва них доку мен тів з біб лі-
о теч ного фонду, замов лення чи резер ву вання кни жок по теле фону або 
елект рон ною поштою, корис ту вання онлай но вим ката ло гом, онлай но вою 
довід ко вою служ бою, чатами та від ео кон фе рен ці ями тощо.

Для задо во лення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів з вадами зору, 
окрім книг, набра них шриф том Брайля, біб лі о течні фонди мають фор му-
ва тися з книг, що «роз мов ля ють», виго тов ле них з вико рис тан ням сучас них 
циф ро вих фор ма тів, при йн я тих між на род ним кон сор ці у мом Дейзі. 
DAISY (Digital Accessible Information System – циф рові дос тупні інфор-
ма ційні сис те ми) – це спе ці аль ний фор мат ауді ок ниг, який харак те ри зу-
ється висо ким сту пе нем стис кання (на одному CD вмі щу ється до 90 годин 
зву чан ня), захис том від копі ю вання, і, головне, струк ту ро ва ною роз міт кою 
та зруч ною наві га цією. Фор мат дейзі дає змогу незря чому корис ту ва чеві 
швидко знайти в ауді йо ва ній книзі пот ріб ний роз діл, сто рінку, абзац, фразу 
тощо. Фор мат дейзі дає змогу поєд ну вати різні спо соби подання книги. 
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Ін фор ма цій на соці а лі за ція корис ту ва чів з особ ли ви ми пот ре ба ми 

Дейзі-книга може міс тити як зви чай ний текст, так і ауді о до ріжку, ілюст ра ції, 
від ео ряд [11, c. 66]. Та ким чином, над ання ефек тив ного дос тупу до інфор-
ма цій ного кон тенту, пода ного в зруч ному для вико рис тання фор маті, 
пот ре бує ство рення муль ти ме дій них елект рон них біб лі о тек, що забез пе-
чу ва ти муть фор му вання кон тенту, зорі єн то ва ного на задо во лення інфор-
ма цій них пот реб корис ту ва чів з особ ли вими пот ре бами. Муль ти ме дійні 
біб лі о теки можуть також міс тити типи кон тенту, які не були під три мані 
в тра ди цій них біб лі о те ках, такі як 3 D-об’єкти [12, c. 29 ].

Як бачимо, сучасні інфор ма ційні та кому ні ка ційні тех но ло гії ста ють 
не просто потуж ними ком пен са тор ними інстру мен тами для сприй-
няття інфор ма ції – вони здатні ство рити при нци пово нове середо вище 
мож ли вос тей для корис ту ва чів з особ ли вими пот ре бами. І бажано, щоб 
це середо вище мож ли вос тей почи на лося прямо з входу до біб лі о теч ного 
закладу, адже дос туп ність почи на ється з облаш то ва ності та при сто со-
ва ності біб лі о теч ного при мі щення, а також його облад нання: пан дуси; 
авто ма тичні двері, ліфти або сходи, які мають поруччя з обох боків; 
кори дори без переш код (килим ків, зай вих меб лів); конт раст у кольорі між 
під ло гою та сті нами, гарне освіт лення, зручні та дос тупні меблі, над писи 
шриф том Брайля, спе ці ально облад нані місця загаль ного корис ту вання – 
це далеко не пов ний пере лік нюан сів тех ніч ного облаш ту вання при мі-
щень для пот реб людей з інва лід ністю.

Вод но час вико рис тання новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій у біб лі о-
те ках здатне під няти обслу го ву вання корис ту ва чів цієї кате го рії на якісно 
новий рівень. Пока зо вою в цьому кон тексті стане муні ци пальна біб лі-
о тека з функ ці ями регі о наль ної у м. Мон пельє (Фран ція). Нову біб лі-
о теку побу до вано з ура ху ван ням без ба р’єр ного архі тек тур ного дос тупу. 
На спе ці аль ному екрані ком п’ю тера з функ цією збіль шення шрифту 
пода ється інфор ма ція про роз клад роботи та пра вила корис ту вання біб лі-
о те кою, ката логи, куль турно-ма сові заходи. Охочі можуть ско рис та тися 
спе ці ально роз роб ле ною ауді о сис те мою, яка за допо мо гою голо со вої 
інфор ма ції може вико ну вати супро во джу вальні функ ції і допо ма гає 
цій кате го рії від ві ду ва чів орі єн ту ва тися в біб лі о теч ному при мі щенні. 
Для корис ту вання такою пос лу гою вони можуть отри мати спе ці аль ний 
при стрій у будь-якому від ділі біб лі о теки. Усі при мі щення біб лі о теки 
осна щені спе ці аль ними збіль шу ю чими теле ві зій ними при стро ями, які 
полег шу ють сла бо зо рим читання книг та пері о дич них видань [13, с. 7].

Отже, під ви щення соці аль ного ста тусу людей з інва лід ністю та захист 
їхніх кон сти ту цій них прав, зок рема, шля хом забез пе чення без пе-
реш код ного дос тупу до інфор ма ції за допо мо гою засо бів кому ні ка ції 
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та об’єк тів соці аль ної інфра струк тури, є важ ли вою пере д у мо вою ста нов-
лення інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні. На нашу думку, ресурси, 
необ хідні для реа лі за ції завдань інфор ма цій ної соці а лі за ції гро ма дян 
з інва лід ністю та забез пе чення їхньої само ре а лі за ції та інтег ра ції 
в сус піль стві, варто роз гля дати як соці альні інвес ти ції, оскільки більше 
поло вини з них – це особи пра цез дат ного віку, які за умови належ ної до них 
уваги та наяв ності необ хід ної інфра струк тури змогли б брати активну 
участь у сус піль ному житті. Дер жавна полі тика воче видь пот ре бує перег-
ляду існу ю чої пасив ної функ ції соці аль ного захисту та транс фор ма ції 
моделі соці аль ної під тримки у напрямі ство рення в сус піль стві від по-
від них умов та рів них мож ли вос тей для реа лі за ції жит тє вих пот реб, 
здіб нос тей і твор чого потен ці алу людей з особ ли вими пот ре бами.
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Library

The article highlights the role of libraries in the process of informational socializa-
tion of people with special needs in the context of overcoming the problem of informa-
tion inequality in society. The importance and pot ential of modern information tech-
nologies in the library service of users with disabilities are considered. The possibilities 
of accessible library services for this category of population пробіл are analyzed and 
the largest Ukrainian public libraries of national signifi cance are used as an examles. 
The necessity of connecting as many public libraries as possible to work with users with 
special needs and satisfying their informational needs is substantiated.
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